Ornek Matematik Okuryazarhig Sorulari

Soru 1: Findik Uretimi

Bir gazete haberinde:

.....Tiirkiye ve Italya diinya findik iiretiminde en énde gelen iilkelerdendir. Tiirkiye nin findik
liretimi Italya 'nin findik iiretiminin ii¢ katindan fazladir....”

bilgisini okuyan Sebnem bilginin dogruluk derecesini arastir1yor.

Bir kitapta yer alan dairesel bir grafikte Tiirkiye’nin findik iiretim pay: 205" lik bir daire
dilimi ile gosterilmis oldugunu goriiyor. Baska bir Kitapta, ise italya’nin pay1 asagidaki siitun
grafikle gosterildigini goriiyor.

Bu grafikler gazete haberini dogrulamakta midir? Buna nasil karar verdiginizi agiklayiniz.
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Sekil: Tirkiye nin Findik tiretimi Sekil: Italya’nin Findik iiretimi



Soru 2: Kestane Sekeri

Bir pastanede 60 liraya satilan biiyiikk boy kestane sekeri paketini
aldigmizda 40 liraya satilan orta boy kestane sekeri paketi hediye
edilmektedir. Burcu ve Zeynep’in her ikisinin de hediyelik kestane sekeri
almaya ihtiyaglar1 var. Bu paketleri satin alip 6denecek 60 liray1 paketlerin
fiyatlar1 ile orantili olarak, ortak 6demeye karar veriyorlar. Burcu’nun

payina kag lira diiser?

Soru 3: Bozuk Hesap Makinasi-Sayilar

“9” tusu bozuk olan bir hesap makineniz var.

Bozuk Hesap Makinesi 1
“118x29” isleminin sonucunu bu hesap makinasinda nasil bulursunuz.
Bozuk Hesap Makinesi 2

“109x29” isleminin sonucunu bu hesap makinasinda nasil bulursunuz.

Dayandiginiz islem 6zellikleri nelerdir? Aciklayimiz.

Soru 4: Tripot

yerlestirildigi diizenekler, bir kisim tabureler, sehpalar, sehpalar, tencerelerin
iizerine yerlestirildigi sa¢ ayaklari hep aralarinda esit acilar (120°) olan1 ii¢

Tripot adi ile bilinen ii¢ ayakli sehpalarin gerek acgik gerek kapali
mekanlarda yaygin bir kullanimi vardir. Fotograf makinelerinin {izerine
ayakli yapilar bir tripot Ornegidir. Tripotlarin {i¢ ayakli olmalarinin tercih

edilme nedeni nasil agiklanabilir? Diisiincenizi matematiksel bir gerekgeye
dayandiriniz.

Soru 5: Hedef Tahtasi

Mehvesan, Hatice, Yiicel ve Seymen dort arkadas bir atis
poligonunda sekildeki hedef tahtasina {iger atis yapiyorlar.

- Icteki cemberin igine vurus 5 puan
- Iki gemberle sinirlanan halkaya vurus 2 puan
- Halkalarin disinda kalan alana vurus 0 puan degerindedir.

Atis odasindan ¢ikista kayit masasina aldiklar1 toplam puani bildiriyorlar. Mehvesan 9, Hatice
13, Yiicel 7 ve Seymen 5 puan aldigin1 yazdirtyorlar. Kayit masasindaki goérevli, bir kisinin
yanlig bilgi verdigini fark ediyor. Yanlis bilgi veren kimdir ve bunu nereden anliyorsunuz?



Soru 6: Yatirim

Bir Anonim sirket yeni bir is alaninda yatirim yapip yapmama konusunda kararsizlik ¢ekiyor.
45 ortagi olan bu sirket konuyu ortaklarina sormaya karar veriyor. Ortaklarin cogunlugu evet
derse yatirima girilmesine, hayir derse girilmemesine karar veriyor. Ortaklarin ¢ekimser oy
kullanma hakk1 yoktur.

Oylama yapiliyor. Oy sayimi siirerken ilk 30 oy agiklandiginda 12 evet, 18 hayir ¢iktigi
goriilityor. Bu se¢im sonucu en iyi ihtimalle kag oy daha ac¢ildiginda kesinlesebilir?

A) 15 B)11 C)5 D)0

Soru 7: Corap Uretimi

Numara: 39/40 ve 43/46
Emﬂcmsmden Kategori Kategori
ol¢ciimler
Olgiiler: 39/42 43/46
1. Bacak boyu 245 26,5
2. Ayak boyu 26 27,5
3. 1/2 Ayak genisligi 8,5 9
4. 1/2 Ayak yiiksekligi 8 8,5

Corap tiretiminde sekilde goriilen dort temel degisken esas alinmaktadir. Buna gore;

Corap Uretimi I

Bu tabloda 36-38 kategorisine yer verilecek olsaydi bacak boyunun kag cm civarinda olmasi
beklenirdi?

A) 20 B)225 C)235 D)24
Corap Uretimi IT
Bu iki kategorinin “ayak boyu” ve “ % ayak genisligi” degiskenleri arasinda nasil bir iligki

vardir? % ayak genigligini x, ayak boyunu y ile gosterecek olursak bu iki veri i¢in hangi

cebirsel esitlik gecerli olur?
A)y=3x-0,5 B) y=3x-1
C)y=4x-1 D) y=3x+0,5



Soru 8: Sans Carki

Bir eglence mekaninda; kirmizi (K), beyaz (B) ve mavi (M) seklinde ii¢ dilime ayrilmis donel
bir sans oyunu ¢arki vardir. Yaris1 beyaz olan ¢arkin, kirmiz1 ile boyanan kism1 600'lik bir
daire dilimidir. Carkin K' da durmasi 20 puan kazandirirken, M' de durmasi 5 puan, B' de
durmasi ise 2 puan kaybettirmektedir.

SANS CARKI

Sans Carki I

Mehtap bu c¢arki arka arkaya 5 kez geviriyor. Cark ilk seferde B, ikincide M, ligiinclide K,
dordiinciide B ve besincide tekrar B'de duruyor. Kazanilan toplam puan asagidakilerden
hangisidir?

A)-12 B)-7 C)9 D) 14
Sans Carka 11

Bu carkin sansa yer vermemesi i¢in K diliminin kazandirdigi 20 puan tzerinde nasil bir
degisiklik yapilmasini 6nerirsiniz?

A) 4 puan azaltilmal
B) 5 puan artirilmal
C) 2 puan azaltilmali
D) 10 puan azaltilmali.

Sayisin1 gostermektedir.



Soru 9: Maraton

Uzunlugu 42,195 m olan ve maraton olarak bilinen kosu yarismasina katilan {i¢ atletizm
takimi var. Adlar1 A, B, C olsun. (A, B, C) kosucularina, bitirme derecelerine gore bir sira
numarasi veriliyor ve bu numara kosucunun basar1 puani oluyor. Sonuglar agsagida verildigi
gibidir:

1A, 25, 33, 4C, 5C, 6C, 7A, 8A, 9B, 1OA, 1 1B, 12C
Maraton |

Verilen bu sira numaralarindan bir takim basar1 puani belirleyiniz. Belirlediginiz puana gore
en basarili takim hangisidir?

A)A B)B CcC D)BveC
Maraton 11

Yarigmacinin maratonu bitirme sirasint S ile gosterelim. Basarili takimin puanini da yiiksek
gostermek i¢in agagidaki dontisiimlerden hangisi uygulanabilir?

A)100-s? B)12+s? C)s2—12 D) 144+s?

Soru 10: Pick Yasasi

Noktali kagit tizerinde ¢izili, kdseleri noktalarda bulunan sekillerin alanlarini
bulmak i¢in bir yontem vardir. Pick yasasi olarak bilinen bu yontem seklin
cevresi tizerindeki nokta sayisi, i¢indeki nokta sayisi olmak tizere seklin alani

A= ‘?2;2 + 1 ile bulunabilir.

Bu formiilde;

A seklin alanini
C: seklin ¢evresindeki nokta sayisini
1: seklin i¢indeki nokta sayisini1 gostermektedir.

Buna gore cevresindeki nokta sayis1 5, icindeki nokta sayis1 2 olan seklin alani ne
kadardir?

A)5 B)3 C)3,5 D)2



